

曾慶紅左評江右批胡

關捷

曾慶紅退下後，作了多次講話，對江澤民和胡錦濤有所批評，但被中央書記處封殺。



江澤民、曾慶紅貌合神離？

整篇演說被認為是指桑罵槐批江澤民自我膨脹，比作老一輩革命家、馬克思主義者，習慣發號施令，忽視黨的自身建設；抨擊胡錦濤過於正統、守舊，怕犯錯誤、怕出大事、怕突發事件、怕內部出「亂子」、怕中央和地方關係緊張導致失控等。

在中央書記處生活會議上的講話

十一月中旬，曾慶紅就中央書記處的工作，向新班子交待後，出席中央書記處的生活會議，他是有備而發，講了近五十分鐘，內容分三個部分：抱負、感受、期待。

曾慶紅在「感受」部分說：（一）為什麼共產黨自身改革要比老一輩推倒三座大山更艱難，要比經濟改革、對外開放更沉重？（二）黨的幹部是為人民群眾服務的，為什麼卻害怕人民群眾的呼聲、訴求和行使憲法賦予的權利？（三）為什麼黨的領導幹部在實踐中發現黨的政策方針是錯誤的，也不及時改正、檢討過失？（四）為什麼改革開放、經濟發展近三十年，國力提升到世界前列，人民生活有了較快提高，享有政治權利、自由，也是較明顯的，但是人民群眾和黨的關係和領導幹部的關係，都處於較緊張、較對立狀態？

曾慶紅批江澤民主政

曾慶紅以自我反思來批江澤民主政，指：九十年代後期，政局相對穩定，經濟發展正常，是政黨改革的機遇。但是決策強調穩定壓倒一切，忽視了執政黨自身改革，導致執政黨的腐敗進一步惡化，造成了政治上的危機。政治改革和體制改革的重心，是執政黨的自身改革。自身改革沒有共識，不能邁開第一步，那麼政治改革和體制改革，只能在徘徊中折騰。

十二月十日，曾慶紅在中央部委辦會議上，作了題為《怎樣正確對待自己和集體》的演說。演說稿已發至各部委辦黨委。但，十二月十二日，由中央書記處下令：全部即時收回，不准複印、不准傳達、不准向外擴散。

在中央部委辦會議上暗批江澤民胡錦濤

中共中央部委辦會議上的演說，都被卡住而未公開。